

彼此洗腳

A. 耶穌為我們立下美好榜樣

1. “洗腳”是僕人所做的工作

- 洗腳是中東一帶的文化
- 由於客觀環境，當地人出入常常要洗腳
- 約二章迦拿婚宴提到那六口水缸，便是用來清潔之用
- 家裡或聚會的地方會有僕人為主人和賓客洗腳(參創十八章)
- 可能由於是節期，或其他原因，當時沒有僕人洗腳

2. 身為神的兒子甘願為人洗腳

就離席站起來，脫了衣服，拿一條手巾束腰，隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。

挨到西門彼得，彼得對他說：主阿，你洗我的腳嗎？

耶穌回答說：我所作的，你如今不知道，後來必明白。

彼得說：你永不可洗我的腳！耶穌說：我若不洗你，你就與我無分了。(vv. 4-8)

- 首先, 耶穌這行動帶來震撼
- V. 8 彼得的反應可見一斑
- 從人的角度看, 祂不需要這樣作
- 你們稱呼我夫子, 稱呼我主, 你們說的不錯, 我本來是。(v. 13)
- 耶穌是他們的老師, 怎會由祂做呢?
- 即使做, 可作示範; 然後由學生完成. 但祂一個人為十二個門徒洗腳.

- 從神的角度看, 祂得榮耀的時候到
- 祂已擁有萬有, 祂是尊貴的那位, 超越的那位
- 祂何需卑微來服事門徒?
- 祂為何這樣做呢?

- 祂要為我們立下榜樣

門徒起了爭論，他們中間那一個可算為大。

耶穌說：外邦人有君王為主治理他們，那掌權管他們的稱為恩主。

但你們不可這樣；你們裡頭為大的，倒要像年幼的；為首領的，**倒要像服事人的**。

是誰為大？是坐席的呢？是服事人的呢？不是坐席的大嗎？然而，**我在你們中間如同服事人的**。(路22: 24-27)

- 在神的國度裡, 要學習謙卑和服事
- 耶穌的一生就是這樣

因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。

(可10: 45)

- 當一個人生命有改變時, 他/她會放下自己, 有如耶穌所展示的生命
- 這就是愛的生命

B. 弟兄姊妹要彼此洗腳

1. 學習主的謙卑/榜樣

- 上文曾提及路22: 24-30
- 門徒爭大, 爭位置
- 我們意見相爭, 爭話事權
- 洗腳對我們有何意義?
- 學習主的謙卑: 在愛中彼此建立的行動中, 背後要有一顆謙卑的心.

2. 學習彼此服事

我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。

我實實在在的告訴你們，僕人不能大於主人，差人也不能大於差他的人。

你們既知道這事，若是去行就有福了。

(vv. 15-17)

- 耶穌一再強調, 當我們稱呼祂是主, 我們就要學祂所作的
- 祂的服事甚至擺上自己的生命
- 我們可以如何落實呢?